

Торопитесь! ЖАТВА СКОРО!

На днях в нашей газете было опубликовано письмо комбайнеров колхоза имени Кирова Шегарского производственного управления «Уберем урожай за 25 рабочих дней». Это письмо — свидетельство доброй хозяйственной заботы колхозников сельхозартели имени Кирова о дальнейшем развитии своего общественного хозяйства. Уборке урожая они придут исключительно важное значение в борьбе за подъем сельскохозяйственного производства вообще. И поэтому так тщательно, внимательно, заботливо готовятся к ее проведению. Это и понятно. Недаром в народе говорят: «Добрый конец — всему делу венец». Уборка урожая — венец всего сельскохозяйственного года. И от ее успешного проведения зависит выполнение планов по увеличению производства и продаже государству всех сельскохозяйственных продуктов.

Хлеборобы колхоза имени Кирова все предусмотрели: и своевременный ремонт уборочных машин, и оборудование комбайнов приспособлениями для борьбы с потерями зерна, расстановку и использование машин в дни уборки. Они по-новому — при помощи мастеров-наладчиков — организуют технический уход за комбайнами. И, очевидно, этот метод поможет им обеспечить и наиболее высокопроизводительное использование уборочной техники, и резкое сокращение сроков уборки урожая.

Хорошую встречу новому урожаю готовят механизаторы колхоза «Сибиряк» Зырянского производственного управления. Здесь на линейку готовности поставлены почти все комбайны. Машинные оборудованы усовершенствованиями для предотвращения потерь зерна. Здесь намереваются широко применить раздельный способ уборки, поэтому заблаговременно отремонтировали жатки. Сибиряковцы горячо поддерживают призыв шегарских комбайнеров и решили убрать урожай зерновых культур за 20 рабочих дней.

В любом производственном управлении можно найти немало примеров хозяйской заботы об уборке урожая. Однако это вовсе не значит, что с подготовкой к уборке у нас дело обстоит хорошо. Напротив, оно очень тревожно, и если не принять экстренных мер, многие колхозы и совхозы уборка застанет врасплох. Сейчас мы не можем назвать ни одного управления, где бы был завершен или подходил к концу ремонт уборочных машин.

В Бакчарском управлении, например, отремонтировано всего 45 комбайнов из 101 по плану. Ремонт уборочной техники здесь ведется кустарным способом, по большей части в примитивных колхозных мастерских.

В целом по области план ремонта комбайнов на 10 июля выполнен только на 48,3 процента. Еще хуже с ремонтом жаток и подборщиков. В хозяйствах Асиновского управления к 1 июля жаток отремонтировано только 4 процента. Шегарском — 3,3, Зырянском — 5,9, Чанском — 3,4 процента к плану, а в Кривошеинском и Паральском — ни одной. За прошедшую декаду июля положение с ремонтом жаток изме-

нилось мало. Это говорит о том, что руководители многих колхозов и совхозов и не собираются убирать хлеба раздельно. Разве раздельная уборка себя не оправдывает? Все хлеборобы знают, что если к раздельной уборке хорошо подготовиться, вовремя ее начать и вести организованно, она дает большой выигрыш в сокращении сроков уборки и сохранении хлеба от потерь, снижении себестоимости производства зерна.

Противникам раздельной уборки партийные комитеты и производственные управления должны дать решительный отпор.

Во многих колхозах не готовятся к работе крытые токи, сушилки, транспортные средства.

Как показала проверка, в ряде хозяйств комбайны стоят где попало, заросли бурьяном. К ним еще не прикасалась рука механизатора. Тока завалены мусором, сушильное хозяйство не ремонтируется.

Нельзя забывать о подготовке токов, сушильного хозяйства, транспортных средств. В каждом колхозе есть возможность частично или полностью механизировать подработку и сушку зерна. Эти работы тоже неотложные.

Сейчас требуется большое трудовое напряжение, чтобы справиться с поставленными задачами. Надо организовать двусменную работу на ремонте уборочной техники, выполнять и перевыполнять нормы выработки.

Ныне, как никогда, особенно важно сохранить урожай, собрать его до зернышка. Следует оборудовать машины различными приспособлениями, предотвращающими потери хлеба при уборке.

Простое дело — фартуки-отражатели. А какую большую пользу они сослужили в прошлом году в хозяйствах Шегарского управления. И не случайно, нынче здесь все комбайны оборудуются фартуками-отражателями и допозвонышками решетами. Это в среднем на каждом гектаре позволяет сэкономить от потерь 1 — 1,5 центнера зерна.

Задача паркомов, производственных управлений — положить конец благодунству, нерасторопности, расхлябанности и проволочкам на ремонте жаток, комбайнов, подготовке токов и сушилок. Надо в каждом колхозе составить строгий график ремонта уборочной техники и обеспечить его выполнение. Нужно организовать двусменную работу всех мастерских колхозов и «Сельхозтехники», создать специальные ремонтные бригады.

Уже сейчас надо заботиться о подборе кадров комбайнеров, машинистов жаток, организаторов их труда. Есть смысл широко внедрять крупноролуповый метод использования комбайнов и организовать их техническое обслужива-

ние при помощи мастеров-наладчиков.

У нас много подлинных мастеров уборки урожая. Их опыт должен стать достоянием новичков. А в этом году значительная часть механизаторов впервые поведет «стальные корабли». Значит, уже сейчас надо комплектовать уборочные группы так, чтобы опытные комбайнеры смогли помочь новичкам. Комплектование уборочных групп — очень важная работа, и она должна стоять у руководителей хозяйств и управлений на первом плане.

Хорошо подготовиться к уборке, значит быстро и организованно убрать урожай. Торопитесь, хлеборобы! Жатва приближается.



КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ.
Инициаторы всеозонного соревнования — усть-лабинские хлеборобы с честью выполняют свое обязательство вырастить на каждом гектаре 200-пудовый урожай зерна. Колхозы и совхозы зоны уже вывели на элеваторы около миллиона пудов хлеба нового урожая.

Богатый урожай выростили труженики сельхозартели имени Ленина. На полях этого колхоза работают 22 комбайна и столько же жаток. 50 автомашин вывозят зерно на элеватор.

Механизаторы, ведущие подготовку валков, намолачивают по 34 — 36 центнеров пшеницы с гектара.

На снимке: групповая работа комбайнов-подборщиков на полях колхоза имени Ленина.

Фото Е. Шулепова.
(Фотохроника ТАСС).

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 47-й № 165 (12055)

Воскресенье, 14 июля 1963 года.

Цена 2 коп.

Дело исключительной важности

Экономическое развитие Советского Союза идет невиданными темпами. Показатели роста нашего народного хозяйства за послевоенные годы потрясающи. С 1945 по 1962 год производство стали в СССР увеличилось с 12,3 миллиона тонн до 76,3 миллиона тонн, чугуна — с 8,8 миллиона тонн до 55,3 миллиона тонн, нефти — с 19,4 миллиона тонн до 186,2 миллиона тонн, угля — с 149 миллионов тонн до 517 миллионов тонн, электроэнергии — с 43 миллиардов киловатт-часов до 369 миллиардов киловатт-часов. За этими замечательными цифрами, говорил на июньском пленуме ЦК КПСС Никита Сергеевич Хрущев, слышится звучание коммунизма, звучание твердой поступи нашего движения вперед.

Сила нашей экономики состоит в том, что народное хозяйство у нас развивается на основе единого плана. Благодаря этому обеспечивается планомерное и пропорциональное развитие всех его отраслей, более полное и разумное использование трудовых и материальных ресурсов. Плановое развитие — важнейшее преимущество социалистической системы хозяйствования перед капиталистической системой.

Однако интересы построения коммунизма, еще большего укрепления экономического потенциала и оборонной мощи нашей страны, повышения материального благосостояния советского народа требуют дальнейшего совершенствования планирования народного хозяйства. «Известно», — говорил товарищ Н. С. Хрущев на июньском пленуме ЦК, — что в планировании у нас имеется много недостатков. Объясняются они прежде всего тем, что партийные организации в значительной мере устранились от этого важного дела и передавали его целиком плановым органам. В результате планы не всегда отражают то, что нужно для быстрого развития экономики».

Партия и правительство считают, что одной из главных гарантий составления квалифицированных, экономически обоснованных планов развития народного хозяйства в целом и отдельных его отраслей, развития экономических районов, республик, краев и областей является активное участие в этом важном деле партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, научно-технической общественности, всех трудящихся. Поэтому Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР обратились с письмом к партийным, советским, хозяйственным и комсомольским организациям об основных принципах и направлениях разработки планов.

Сейчас в нашей области проходят партийные, профсоюзные и рабочие собрания по участкам, цехам, предприятиям, на которых рассматриваются проекты планов на 1964 — 1965 годы. Хорошо была организована эта работа, например, на Томском манометровом заводе. Об этом мы подробно рассказывали во вчерашнем номере нашей газеты.

Однако многие коллективы предприятий, строки и транспорта до сих пор даже не ознакомились с письмом ЦК КПСС и Совета Министров СССР об основных принципах и направлениях разработки планов. Медленно ведется разработка перспективных планов на предстоящие годы на таких заводах, как резиновой обуви, «Республика», кирпичном № 10, в строительных трестах «Промстрой» и «Томсксельстрой», на предприятиях бытового обслуживания населения, трестах «Стройдеталь». В этих коллективах, по существу, рабочие не принимают участия в составлении планов, они разрабатываются в тиши кабинетов и еще не обсуждались ни на рабочих, ни на партийных собраниях.

Медлить с составлением перспективных планов нельзя. Эта работа должна вестись на высоком уровне, вызвать действительно живое участие трудящихся. С наметками проектов планов должны выступить на партийных и рабочих собраниях, в самых широких массах трудящихся руководители предприятий и строки. Планирование — под надежным контролем масс! Таково требование партии. В этом залог новых успехов в нашем развитии, гарантия преодоления имеющихся недостатков.

Келейное, замкнутое в рамках плановых органов составление планов ведет к неизбежным ошибкам, промахам и просчетам. Взяв, например, капитальное строительство. При старых методах планирования, оставшихся от периода культа личности, капитальные вложения из года в год распределяются по уже начатым стройкам, пропорционально произведенным ранее затратам, не выделяя главного. Часто, не завершив строительство уже заложенных объектов, начинают новые, и таким образом эта ошибка еще более усугубляется. Огромные средства замораживаются, распыляются. При этом тормозится развитие важнейших для народа отраслей промышленности, таких, например, как химическая промышленность.

Решительную войну необходимо объявить различным проявлениям медлительности в планировании. В этом зачастую видно рвачество, которое нетерпимо в нашей стране. Бывает, что при распределении средств некоторые руководители стараются направить их не туда, где они более необходимы для государства, где могут дать наибольший эффект для развития экономики страны, а туда, где их выгоднее использовать, так сказать, в «своих» интересах. Такие тенденции наносят ущерб государству.

Партия берет вопросы планирования в свои руки. Участие в планировании партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, научно-технических обществ, всех трудящихся — это важнейшее условие составления квалифицированных, экономически обоснованных планов. Обсуждение проектов планов на партийных и рабочих собраниях будет способствовать изысканию новых резервов технического прогресса, повышению производительности труда, снижению себестоимости продукции, улучшению качества изделий, более правильному использованию производственных площадей и оборудованию, распространению передовых методов труда, повышению производственной дисциплины, развитию соревнования за коммунистический труд.

Пусть активнее высказываются люди, пусть ярче проявляется мудрость и дальновидность народа! Инициатива, хозяйственная смекалка тружеников обогатит любой план, сделает его более жизненным, разумным, прогрессивным. Только при опоре на массы, на трудящихся мы сможем покончить с недостатками в планировании, обеспечить еще более успешное движение нашей Родины к светлым вершинам коммунизма.

БОЛЬШЕ ЗАГОТОВИТЬ СЕНА И СИЛОСА РАБОТА СПОРИТСЯ

ЗЫРЯНКА. (По телефону).
Колхозы Зырянского производственного управления наращивают темпы заготовки всех видов кормов. Быстро идет сенокосение естественных трав в колхозе имени Свердлова. Здесь ежедневно занято на сенокосе 60 колхозников, 3 автомашины, 2 тракторные тележки. К 12 июля заложено 570 тонн сенокоса: для каждой коровы — по 3 тонны. Таких показателей не имеет ни одно хозяйство управления.

10 июля механизаторы колхоза **ВПЕРЕДИ** новомаринская бригада

В соревновании производственных бригад колхоза «1-е Мая» Асиновского управления на закладке сенокоса вперед идут коллективы новомаринской бригады. План закладки сенокоса из дикорастущих трав они выполнили без малого наполовину.

А. НЕСТЕРОВ.

за имени Свердлова приступили к заготовке сенокоса из клевера. Будет убрано 167 гектаров этой культуры.

Организовано идет здесь сенокосение трав на сено. На эту работу направлено две тракторные и три конные сенокосилки. За два дня трава скошена на 100 гектарах. Во всех логах, болотах, лесах травы будут скошены, зааскированы и засилованы.

В некоторых хозяйствах широко применяется ручная косовица трав, особенно в колхозах имени Жданова, «Рассвет» и «Сибиряк». В колхозе имени Жданова за два воскресенья зааскировано 200 центнеров сена на покосовом болоте, где в прошлые годы вообще не косили. В «Рассвете» скошено 40 гектаров трав в неуборочных логах.

Массовые выезды на заготовку

сена и силоса организуются во всех колхозах управления. В них участвуют доярки и комбайнеры, работники бухгалтерии, учителя, медицинские работники, рабочие и служащие районных организаций и учреждений.

На открытых еланиях, лугах развернулась машинная косовица трав на сено. В колхозе имени Калининна приступило к работе комплексное механизированное звено. Оно обеспечено всей необходимой техникой: сенокосилкой, боковыми граблями, тролевой волокушей, сеноподборщиком, стогометателем. Звено будет вести заготовку кормов без затрат ручного труда. Всего по управлению создано шесть комплексных механизированных звеньев. К работе приступили три.

Г. ФРОЛОВ.

Медлительность и беспечность

Еще во второй половине июня в совхозе «Колпашевский» было проведено обследование лугов. Выяснилось, что по всяким неудобным массивам можно начинать косовицу дикорастущих трав на сенокос. Но в совхозе рассудили иначе: «Подождем немного и с этой площади больше сена соберем».

Но до сего времени не заготовлено ни одного центнера сочного корма.

Может быть, в этом хозяйстве полным ходом идет заготовка сена? Прямо скажем — нет! На 14 июля коллективом четырех ферм в стоголожено всего около 200 тонн сена.

Сейчас на фермах сенокос проводится в основном конно-ручным способом. А где же механизированные отряды, на которые возлагались большие надежды? Их ведь должно быть не менее семи. Ничего вразумительного не мог ответить на этот вопрос секретарь парткома совхоза тов. Фатеев. Дескать, травостой еще не

подходящий, чтобы механизировать весь комплекс работ на сенокосе.

Прошла уже половина июля, а по существу в Колпашевском совхозе нет ни сена, ни силоса. Когда же в этом хозяйстве понастоюму возьмется за создание запаса кормов на предстоящую зиму?

А. ЯКОВЛЕВ.

100 тонн силоса за два дня

Напряженно трудятся на сенокосе колхозники сельхозартели «Заря» Кривошеинского управления. За два дня они заготовили 100 тонн силоса из дикорастущих трав.

Соревнование на заготовке кормов возглавляют в колхозе колхозники первой полеводческой бригады. Они заложили в траншеи более 70 тонн корма. На вывозке травы здесь используется 6 автомашин.

Н. ЧИСТЯКОВ.

В ГОСТЯХ У МОСКОВСКИХ РАБОЧИХ

Члены партийно-правительственной делегации Венгерской Народной Республики во главе с Первым секретарем ЦК Венгерской социалистической рабочей партии, Председателем Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства Яношем Кадаром 12 июля посетили Московский авиационный завод — предприятие коммунистического труда.

Венгерских друзей сопровождали заместитель министра иностранных дел СССР Н. П. Фирюбин, посол Советского Союза в Венгерской Народной Республике Г. А. Денисов, заведующие отделами МИД СССР С. Т. Асташин, Ф. Ф. Молочков и другие официальные лица.

На заводе гостей встретили председатель Государственного комитета по авиационной технике СССР, министр СССР П. В. Деметьев, секретарь Московского городского комите-

та КПСС В. И. Туровцев, председатель Московского городского совнархоза В. И. Дюенин.

Директор предприятия П. А. Воронин рассказал гостям о том, как коллектив завода добился больших успехов.

Члены венгерской партийно-правительственной делегации осмотрели цехи, с большим интересом ознакомились с изготовлением пассажирских турбовинтовых самолетов «ИЛ-18».

На заводской площади состоялся многотысячный митинг, посвященный встрече коллектива с членами венгерской делегации. На митинге выступили новатор производства Н. П. Постников, начальник цеха Н. С. Козлов, молодая работница Зоя Никифорова, директор завода П. А. Воронин.

Тепло встретили участники митинга Яноша Кадара, выступившего на митинге с большой и яркой речью.

Митинг вылился в манифестацию братской дружбы советского и венгерского народов.

13 июля утром партийно-правительственная делегация ВНР во главе с Первым секретарем Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии, Председателем Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства товарищем Яношем Кадаром отбыла в Ташкент.

На Внуковском аэродроме делегацию провожали член Президиума ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, министры, председатели государственных комитетов Совета Министров СССР.

Среди провожающих были дипломатические сотрудники венгерского посольства.

(ТАСС).

Об итогах социалистического соревнования производственных управлений, колхозов и совхозов за первое полугодие 1963 года

В ОБКОМЕ КПСС И ОБЛИСПОЛКОМЕ

Бюро обкома КПСС и облисполкома, рассмотрев итоги социалистического соревнования производственных управлений, колхозов и совхозов по производству и заготовкам продуктов животноводства за первое полугодие 1963 года, признали победителем в социалистическом соревновании производственных управлений по увеличению производства и продажи государству продуктов животноводства и росту поголовья скота Шегарское производственное управление (начальник управления тов. Плотко Ф. М., секретарь партийного комитета тов. Высоцкий А. Е.), выполнившее полугодовой план по продаже государству молока на 108 процентов, скота и птицы — на 158 процентов, яиц — на 121 процент и шерсти — на 114 процентов. Колхозы и совхозы управления наделили молода от каждой коровы по 1,161 килограмму, или на 20 килограммов больше, чем за первое полугодие 1962 года, увеличили к началу года поголовье крупного рогатого скота на 18 процентов, в том числе коров — на 9 процентов, свиней — на 25 и овец — на 46 процентов.

За Шегарским производственным управлением оставлено переходящее Красное знамя обкома КПСС и облисполкома, управление занесено на областную Доску почета. Победителем в социалистическом соревновании совхозов по увеличению производства и продажи государству продуктов животноводства и росту поголовья скота признан совхоз «Рыболовский» Томского производственного управления (директор тов. Бодажков Д. П., секретарь парткома тов. Чепурнов М. В.). Совхоз выполнил полугодовой план сдачи государству молока на 109 процентов, скота и птицы — на 176 процентов, увеличили к началу года поголовье крупного рогатого скота на 18 процентов, свиней — на 16 процентов, наделили молода от каждой коровы по 1,256 килограммов.

За совхозом «Рыболовский» оставлено переходящее Красное знамя обкома КПСС и облисполкома, совхоз занесен на областную Доску почета.

Два первых места в социалистическом соревновании колхозов по увеличению производства и продажи государству продуктов животноводства и росту поголовья скота присуждены колхозам имени Ленина Шегарского производственного управления (председатель колхоза тов. Рогожкин Н. П., секретарь парткома тов. Семенов А. Я.) и имени Ленина Кривошеинского производственного управления (председатель колхоза тов. Журавлев И. Т., секретарь парторганизации тов. Петлин Н. Г.).

Колхоз имени Ленина Шегарского производственного управления выполнил полугодовой план продажи госу-

дарству молока на 127 процентов, скота и птицы — на 140, яиц — на 109, шерсти — на 112 процентов, увеличил поголовье крупного рогатого скота на 39 процентов, в том числе коров — на 20 и овец — на 41 процент, наделил молода от каждой коровы по 1,246 килограммов, или на 141 килограмм больше, чем за первое полугодие 1962 года.

Решено колхозу имени Ленина вручить переходящее Красное знамя обкома КПСС и облисполкома, отозвав его из колхоза имени В. Кингисеппа Зырянского управления, как уступившего первенство в соревновании. Колхоз имени Ленина заносится на областную Доску почета.

Колхоз имени Ленина Кривошеинского производственного управления выполнил полугодовой план продажи госу-

дарству молока на 122 процента, скота и птицы — на 114 процентов и шерсти — на 141 процент, увеличил поголовье крупного рогатого скота на 19 процентов, в том числе коров — на 15, свиней — на 30 и овец — на 60 процентов, наделил от каждой коровы по 1,150 килограммов молода — на 255 килограммов больше, чем за первое полугодие 1962 года.

Решено колхозу имени Ленина оставить переходящее Красное знамя обкома КПСС и облисполкома, занести его на областную Доску почета.

Трудности? А где их нет!..

НОВИНКА ПЯТОГО ГОДА СЕМИЛЕТКИ

МОСКВА, 12 июля. (Корр. ТАСС). Оригинальную автоматическую линию «МР-32», изготавливающую валы электрических двигателей, создал коллектив столичного станкостроительного завода имени Серго Орджоникидзе.

Механизмы подготавливают заготовку и подают ее на первый станок. Презы дали ей точный размер по длине. Затем принялись за дело сверла. Заготовка перемещается с первого станка на второй, потом на третий, четвертый, пятый, шестой. Одна за другой движутся заготовки по стальным путям, превращаясь в готовые детали.

Новая линия при непрерывном потоке дает через каждые 65 секунд один вал диаметром 60 и длиной 610 миллиметров. Она может быть быстро перестроена и на обработку валов других размеров.

Недавно по предложению П. Е. Сергеева, старшего мастера цеха № 26 электромашинного завода, изготовлена коробка новой конструкции для упаковки электромашин. В нее можно будет упаковывать 200 ламп — в два раза больше, чем раньше. Отпала необходимость в изготовлении специальных щитков из тарной доски.

На снимке: П. Е. Сергеев рассматривает первые образцы новой коробки. Фото П. Ячменева.

О ЖИВОТНОВОДАХ Муловинской фермы колхоза «Сибирь» сейчас много говорят. И не только в Шегарском районе. Удивляются. Восхищаются. Интересуются: как это они сумели так? Признанные мастера «большого молока» с Еловской фермы уважительно комментируют: — По тринадцать литров на корову... Такой суточный надой даже в доброе лето получить не просто. А уж в такое, как нынче...

Ильные дороги и деревья, пыль на траве, на полях. Изнуряющий зной. Трудно полевому — спасать урожай приходится ценой огромных усилий. Не легче и животноводам. Травы на открытых местах повысохли, пастбища для скота приходится выбирать буквально по клочкам. Муловинская ферма — во втором отделении колхоза «Сибирь». Здесь та же жара, тот же зной, что и всюду (если не больше). С весны и до последних дней земля не выпала из единой дождевой капли. И все-таки муловинские доярки и пастухи сумели добиться таких надоев, какие в лучшие времена получали лучшие животноводы нашей области.

Это кажется сначала невероятным. Однако, когда встречаешься с муловинцами, разговариваешь с ними, видишь, как они работают, — убеждаешься: ничего невероятного нет. То, что сделали муловинские пастухи и доярки, — по силам любому человеку, если руки эти умелые, заботливые, трудолюбивые. Небольшой здесь коллектив — девять доярок да три пастуха. И каждый, как говорится, начал с самого начала, потому что ферма организована недавно. Едюкия Иванова, Анна Шель — сейчас опытные доярки, а еще недавно они были подмастками.

Самой опытной считают Аню Кузьмину. А она всего третий год работает. А она розовеет от смущения, когда животноводы из других колхозов просят ее: «Расскажи, научи...»

Конечно, ей есть о чем рассказать, есть чем поделиться: за полгода она надояла по 2.200 литров молока на корову. Для очень многих было полной неожиданностью, когда в списке соревнующихся доярок и дояров на первом месте появилась никому не известная фамилия: «А. Кузьмина». Ведь с надеждою поглядывали на другие фермы, рассчитывали на другие имена...

А вот для Валентины Тимофеевой это не было неожиданностью. Валентина завоеует сейчас Муловинской фермой. Еще недавно она была такой же дояркой, как Кузьмина, потом ее послали на курсы, и она вернулась оттуда с дипломом техника по животноводству. Валентина видела у Ани Кузьминой очень хорошее, правильное стремление и всячески его поддерживала: надо, чтобы высокие надои были круглый год. А ведь возлагать еще так, что все надежды возлагаются на лето: «Вот уж тут-то мы возьмем молоко...». Нынешнее лето предало таким людям хороший урок.

Муловинские доярки даже накануне пастбищного периода получали по одинадцать литров молока на корову — почти летний надой! А вывели скот на пастбища — сразу же стали надаивать еще больше. И вполне естественно, потому что сразу же перешли на круглосуточную пастбищу. Это во-первых.

Во-вторых, подобрали хорошие, насколько это было возможно, пастбища, позаботились о водопое (сделана заграда, глубина которой больше двух метров, так что ни в какую жару не пересохнет). Ну, а в третьих, за расписанием дня очень строго следят сами.

Вызвет, задержится шофер Виктор Кузьмин в Ювале на молзаводе (там, кстати, зачастую слишком подолгу приходится стоять молоковозам). Мчится оттуда — пыль столбом. Опоздаешь на дойку — не оправдешься перед доярками, а особенно перед Валентиной Тимофеевой. И это — неспроста. Валентина по собственному опыту знает: сегодня опоздал, завтра не вовремя подойд — молоко начнет убавляться, а жирность его — снижаться.

Сейчас жирность молока по Муловинской ферме — 4 процента. Для многих это тоже предмет удивления. Как известно, при высоких надоях жирность часто снижается до трех и даже двух с половиной процентов. Но ведь тогда какой смысл в увеличении надоев... Муловинцы очень хорошо это понимают.

Есть много неярких каналов, по которым может уходить, теряться молоко? А если закрыть их — плотно, насосем? Валентина Тимофеева убеждает доярок: после того, как с коровы снят доильный аппарат, нужно сделать еще ручной поддой. Обязательно. Во всех случаях. При каждой дойке.

Сегодня дойка молока осталась невыдоенной. Завтра — стакан. Через неделю — пол-литра... Притом ведь именно это молоко — самое жирное... А соль? Сколько говорят о ней, но разве мало у нас гуртов, где коровы не видят ее надоев, а потом с жадностью на нее набрасываются, и тут уж добра не жди. Если давать соль коровам каждый день (даже не лизунец, а россип), она тоже обернется лишними литрами. Муловинские доярки могут это подтвердить.

Пастухов на ферме трое, только один из них, Павел Прокопьев, пастух второй год, остальные — новички. Но доярки ими не нахвалются. И тут невольно приходит мысль, что в пастушьем деле рядом с опытом надо ставить добросовестность в работе.

Валентина Тимофеева каждый день распрашивает пастухов про их дела, рассказывает им, советует, как лучше пастись.

Пять часов уходит на трехкратную дойку. Остальное время — для пастухи и отдыха коров. Заметили пастухи, что роса не везде одинакова утром на траву ложится. Где обильнее — с тех мест коров не стоним: едят с удовольствием. Учили это.

Выяснили, что некоторые коровы как будто и пастуся столько же, как другие, но наедаются меньше. Тоже на заметку взяли.

Алексей Данилович Борнеев (он первый год пастух) рассказывает об этом Валентине и озабоченно говорит: — Интересное, слышь, дело... Животноводы Муловинской фермы в начале года брали обязательство — надой за год по 2.600 литров молока на корову. Потом пересмотрели это обязательство, решили: по 2.800.

Началось лето, и появилось новое обязательство: каждая доярка должна стать трехтысячницей.

Тревожный сигнал

БАРЖ НЕТ НЕДЕЛЯМИ

На территории нашего Копыловского шпалозавода Нарымской сплавной конторы скопилось много готовой продукции. Штабеля шпал, шпальной вырезки, горбыля и тарной дощечки загромождают склад. Часть этих ценных лесоматериалов не отгружена еще с прошлого года. Их надо немедленно отправить потребителям.

Но отгрузка шпал и готовой продукции со шпалозавода идет очень медленно. Речники плохо подают баржи под погрузку шпал, и склад готовой продукции почти не разгружается.

У рабочих нашего шпалозавода большая тревога за судьбу выработанной нами продукции: шпал, шпальной вырезки, тарной дощечки. Сейчас вода в реке Кеть быстро идет на убыль. Надо спешить с отгрузкой шпал и других лесоматериалов. Но речники своеобразно «реагируют» на нашу тревогу. Они уже неделю не дают барж Копыловскому лесозаводу.

Сейчас здесь создалась угроза, что выработанная тарная дощечка, шпалы и шпальная вырезка не будут доставлены потребителям и до будущей навигации потеряют свои качества и товарный вид.

Руководителям Обского речного пароходства и комбината «Томлес» надо немедленно принять меры к быстрой отгрузке шпал и других лесоматериалов с Копыловского шпалозавода.

А. КОЛЕСОВ.

пос. Копыловка.

ТЕРМОБУР «ОГНЕННОЕ КОПЬЕ»

КНБВ, 12 июля. (Корр. ТАСС). Трудно пробить шпур или скважину в зоне тектонического смещения грунта по твердости не уступают камню. Строителям и разведчикам земных недр Севера пришла на помощь ученица Харькова. Они создали простой по устройству ручной термобур, который назвали «огненным копьем». Получаемая от сгорания смеси бензина и сжатого воздуха направляется в ствол струя легкого разрушает любой грунт. Установка испытана в Норильске, Якутске, на Камчатке и Урале. Она во много раз производительнее других аппаратов подобного типа. Термобуром стали сверлить скважины и даже резать бетон.

За разработку и внедрение в практику строительства ручного термобура «РТВ-В2» комитет совета Выставки достижений народного хозяйства СССР награждает создателя термобура. Руководитель группы ученых профессор И. П. Гольдберг и старший преподаватель А. П. Морозов награждены золотыми, а доцент Е. П. Полевичек и Н. Н. Попова — серебряными медалями.

Партийно-государственный контроль — в действии

Прошло четыре месяца, как на нашем заводе была создана группа содействия партийно-государственному контролю. Опыта большого пока у нас нет. Но с каждым днем наши шаги становятся тверже.

В группе 8 коммунистов, 2 комсомольца и 6 беспартийных товарищей. Чтобы охватить постоянным контролем важнейшие стороны работы и жизни предприятия, мы разделились на шесть секций. Одни осуществляют контроль за выполнением заводом плана по выпуску валовой продукции и задания по росту производительности и труда, другие контролируют качество продукции, внедрение новой техники, рационализаторских предложений. Третья секция следит, как отгружается готовая продукция, доставляются сырье и материалы. В центре внимания других контролеров — соблюдение финансовой дисциплины на предприятии. Пятая секция проверяет, как эксплуатируется оборудование. И, наконец, контролеры, входящие в шестую секцию, заняты проверкой жалоб трудящихся по вопросам брака, следят за охраной социалистической собственности.

С первых дней работы мы занялись проверкой качества продукции. Весь коллектив беспрекословно, что у потребителей были справедливые претензии к нашей продукции. Например, в прошлом году на завод поступило 9 рекламаций. Внешний вид отдельных препаратов был неприглядным. Группа содействия проверила соблюдение технологии на каждом участке, в лаборатории. Большую помощь группе оказали наши активисты инженеры тт. Гольдберг, Чехлакина, Ерилова, Карасик. Они постоянно сообщали группе о недостатках, помогали на месте устранить их. Контролеры беседовали с рабочими, разъясняли им огромное значение борьбы за качество продукции.

В борьбе за улучшение качества активно включился «Комсомольский проектор». По результатам проверки были проведены заседания партийного бюро, открытое партийное собрание, комсомольское собрание.

Так общими усилиями улучшалось качество продукции. За последнее время у нас нет ни одной рекламации. Но группа и сейчас не ослабляет своего внимания к этому вопросу.

ТВЕРДЫЙ ШАГ

Когда-то рационализаторы завода отличались высокой творческой активностью. А вот в последнее время их активность спала. В чем причина? Проверив работу бригады, первичную организацию ВОИР, контролеры пришли к выводу, что деятельность рационализаторов луцна на самотек. Не был разработан темник, некоторые предложения своевременно не рассматривались. Крайне пассивны в этой работе оказались многие инженерно-технические работники.

По предложению группы на партийном собрании были обсуждены доклады инженера бригады тов. Чехлакиной и председателя организации ВОИР тов. Иванова. Коммунисты крепко покритиковали технические руководители, в том числе главного инженера тов. Рудова, за невнимание к рационализаторской и изобретательской работе, за то, что творческие силы рационализаторов слабо привлекаются для вскрытия резервов производства. На собрании было принято хорошее решение. Мы установили строгий контроль за тем, как отдельные работники его выполняют. Сейчас положение дел улучшается.

Большую работу провела группа по проверке использования оборудования, ремонта и хранения его. Контролеры тщательно проанализировали работу каждого механизма, качество его ремонта. Недостатков обнаружил немало. Например, только в течение одного месяца четыре раза выходили из строя электромоторы. Группа на свое заседание пригласила главного инженера, главного механика, заместителя директора и начальника отдела снабжения.

Попросили их определить конкретные сроки устранения недостатков. А затем этот разговор был перенесен на заседание партийного бюро, где строго

спросили с техническим руководителем завода за легкое отношение к использованию и ремонту оборудования.

И, надо сказать, что товарищи правильно отнеслись к критике, энергично, по-деловому взялись за наведение порядка. Многие недостатки оперативно устранены.

Занималась группа и другими вопросами. Не все они обсуждались затем на каком-либо заседании или собрании, многие решались в рабочем порядке. Очень чутко относится к сигналам контролеров партийное бюро, оно не оставляет без внимания ни одно предложение группы, постоянно руководит нашей работой. Правильно реагирует на наши замечания дирекция.

Рабочие сообщают контролерам о замеченных ими недостатках, советуют, на что обратить внимание. Вокруг группы сложился широкий актив из рабочих, служащих, инженерно-технических работников, которым мы поручили, как специалистам, проверить тот или иной производственный участок. Добросовестно, с большой охотой выполняют наши просьбы инженер тов. Гольдберг, мастер тов. Губина и другие.

В тесном контакте с группой работает «Комсомольский проектор». Мы привлекаем его к выполнению нашего общего плана, советуем его руководителю Наде Теориной, какие недостатки осветить его лучами. «Комсомольский проектор» с каждым днем светит ярче.

Конечно, контролеры, «Комсомольский проектор» не только вскрывают улучшения, промахи в работе и указывают на них виновным. Мы стараемся сами организовать их устранение, помочь навести порядок на каком-то участке.

Четыре месяца действует группа, накапливает опыт. Он был бы гораздо богаче, если бы мы использовали опыт других групп. А пока Ленинский райком партии, районный комитет партгосконтроля еще недостаточно нас учат, обогащают опытом других.

Л. ФИЛИМОНОВ, председатель группы содействия партгосконтролю на Томском химварзаводе.

Е. БУРДАКОВА, член группы.

РЕШЕНИЯ ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ

Об этом учителе мне захотелось рассказать сразу, когда я прочла доклад секретаря ЦК КПСС Л. Ф. Ильичева на июньском Пленуме ЦК КПСС. Есть у него в докладе такие слова: «...Даже в небольшом деле, если оно согрето горячим сердцем советского патриота, можно проявить коммунистические черты».

Даже в небольшом деле... Ну, а если оно большое? Какая же сила душевной гелоты и энтузиазма должна быть тогда в человеке, согретающем это дело своей любовью! ...Работает в 47-й школе г. Томска учительница, имя ее — Зинаида Григорьевна Васина. Преподает русский язык и литературу, ведет классное руководство. Кажется, ничего особенного, работает, как все учителя.

И все-таки это не так. Наверное, ей одной известно, сколько времени и сил было вложено в то, чтобы сплотить в дружный коллектив этих мальчишек и девчонок, чтобы привить им интерес к учебе, воспитать ответственность за свои поступки перед всем классом. Сколько на это ушло часов, дней? Об этом Зинаида Григорьевна не любит вспоминать. Что было — то прошло. Только прошло это не бесследно. 14 апреля 1962 года весь ее класс стал комсомольским (эта дата была отмечена в летописи класса), а через 2 месяца всем учащимся сообщили, что они стали девятиклассниками. Ни одного отставшего в пути — это ли не лучшая оценка затраченного труда!

Начался новый учебный год. И решила Зинаида Григорьевна взять, кроме 9-б класса, еще один — пусть самый неорганизованный.

Некоторые коллеги усмехнулись — ради чего это ей? У самой двое детей, семья, тетрадей каждый день горы — попробуй успеть! Да еще быть руководителем двух классов!

Но Зинаида Григорьевна этого не боялась: у нее же будет столько юных энергичных помощников — целый класс!

Ее волевым другим. Колла, учитель обладал воспитательным и гармонично развитым человеком, то есть человека широкими мыслями и чувствами, богатыми своими интересами и благородными поступками, многогранного в своих познаниях. На совести учителя, классного руководителя лежит обучение и воспитание учащихся.

Но как лучше соединить обучение и воспитание? Перемены педагоги доказали, что обучение детей — не простое воспитание ими тех истин, которые они слышат от учителя. Все новое находит в душе ребенка отклик, творческое осмысление, своеобразную радость и увлеченность. И если педагогически правильно связывать эти радости и интересы с самим содержанием учебных предметов, то ребенок увидит в них всеми чувствами, волей. А если в такую полную интереса жизнь включить сразу два класса? Это же лучше!

Она верила в силу своего 9-б, что неутомимая энергия и постоянный творческий огонек юной и девичьей осветят добрым светом души пионеров и посеют в эти души хорошее зерно.

Ей дали 6-в — не то, что самый трудный класс, но и в лучшем отнесении нельзя: по текущей успеваемости в первой четверти у одиннадцати школьников были «двойки».

С чего она начала работу? Сказать одним словом об этом просто нельзя: был старт сразу многим увлекательным, интересным и полезным делом, которые захватили не только шестиклассников, но и самих «шестиф» — девятиклассников.

И все-таки начало было. Провели комсомольско-пионерское собрание двух коллективов — 6-в и 9-б, где определили линию своей дальнейшей жизни. Она вылилась вот в такие заповеди: «Называй товарища по имени» (до сих пор звали друг друга Нинками, Борьками, Вовками); «Борись за чистоту в классе» (за этиими двумя коллективами была закреплена одна классная комната); «Долой списывание и подкаски» (заповедь, которая подвергалась самому продолжительному обсуждению...); «Не будь равнодушным к жизни класса» (в результате в классе не было «пассива и актива» — все учащиеся — это и был актив); «Дорожи чистотой класса, живи делами коллектива» (многим пришлось ломать свой характер). Заповеди эти написали красиво на бумаге и вывесили на стену, чтобы не забывать.

Подобрали и лозунги: «Учиться в полную силу», «Дружба всего дороже...» и «В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли...».

А чтобы слова эти не остались красивым лозунгом, посоветовались, как выполнять их. И решили разбить классы на 5 комсомольских и 6 пионерских групп.

Над каждой пионерской будет шефствовать комсомольская группа — это очень удобно. Получилось по 5 — 6 человек в группе.

Комсомольцы много выдумки и самостоятельности вложили в то, чтобы сделать жизнь своих питомцев интересной.

Назвали юные ленинцы свой отряд «Чайка», и Света Захарова (из 9-б) сложила стихи, которые стали своеобразными лозунгами. С их исполнением начинались все пионерские сборы, торжества шестиклассников.

Главная «виновница» такого «непостоянства» — Валентина Тимофеева. Она хорошо знает возможности фермы. Ну и, разумеется, возможности доярки. Те, в свою очередь, насколько не сомневаются, что Валентины расчеты верны. И то сказать, за полгода доярки получили по 1.700 — 1.800 литров молока на корову, а ныне уже перешагнули на третью тысячу. Валентина дело знает, доярки тоже.

Три тысячи — это не две тысячи шестистот... Это был единственный аргумент, который привела Аня Кузьмина, когда зашла речь о том, как удержать высокие надои. Но доярки хорошо ее поняли.

На зеленку, как в прошлом году, рассчитывать не приходится... Значит, будем косить траву и в обведенную дойку давать ее коровам для подкормки.

Для этого на дойку приезжать пораньше придется... И уезжать пораньше: надо помочь колхозу в заготовке сена. Положение, сами знаете, какое. Полсотни центнеров сделаем — и то... Трудновато придется.

Трудности? А где же их нет!.. Это начал этот разговор и кто его кончил — совсем неважно. Важно другое: думали, забыли все об одном и том же: чтобы и сейчас молока больше надаивать, и зимой тоже. Ведь аргумент Ани Кузьминой очень веский: три тысячи — это не две тысячи шестистот... В. БРИДИН, Колхоз «Сибирь», Шегарское управление.

В президиуме ВЦСПС

УЛУЧШАТЬ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЖИЛОЙ ПЛОЩАДИ

Основания гражданского законодательства СССР и союзных республик устанавливает, что предоставление жилых помещений в домах местных Советов депутатов трудящихся производится исполнением плана фабричных, заводских и местных комитетов профсоюзных организаций, Российской Федерации по распределению жилой площади.

Однако установленный порядок в ряде мест не соблюдается. Это было отмечено на заседании президиума ВЦСПС, рассмотревшего вопрос об улучшении работы профсоюзных организаций Российской Федерации по распределению жилой площади.

Принятые постановлениями президиума ВЦСПС и местных комитетов профсоюзных организаций меры к улучшению работы фабрично-заводских и местных комитетов профсоюзов в этом отношении. На каждом предприятии, в учреждении, организации необходимо установить очередь на получение жилья и обеспечить строгое ее соблюдение. Не допускать нарушения очереди в жилищном, заводских и местных комитетах профсоюзов при утверждении списков на заселение ведомственной или ведомственной жилищной организации. Профсоюзам предложено послать своих представителей в комиссии по жилищным вопросам, которые организуются при исполкомах городских, районных и поселковых Советов депутатов трудящихся (ТАСС).

ЕСЛИ ДЕЛО

Классную комнату ребята решили превратить в музей космонавтов. Сколько здесь появилось инициатив, находчивости, самостоятельности! Одни делали макеты космических кораблей, другие собирали фотографии и вырезки из журналов и газет, третьи готовили вечера о полетах космоса, четвертые старательно выводили буквы в письме к первооткрывателям звездного пространства.

А тут еще кто-то из ребят предложил развернуть соревнование между звеньями, которое вылилось в увлекательную игру «Путешествие по планетам». Каждое звено выбрало себе имя планеты. Одно стало называться Меркурием, другое Марсом и так далее. Но, чтобы преодолеть путь от Меркурия, например, до Марса, нужно сделать остановки на станциях: Самостоятельная, Скромность, Смелая и так далее. Во время этих остановок ребята из звена Меркурий готовили всем сюрприз: то вечер интересных сказок, то конкурс смекалистых, то слушают задушевную беседу о скромности и оценивают, у кого из ребят маловато этого необходимого для настоящего человека качества.

Путь от одной планеты к другой был всегда насыщен интересными делами, в которых заняты, как правило, все дети. Ну, например, на пути от Марса к Юпитеру расположены станции: Санитарная (идет генеральная уборка классной комнаты, чистка своих костюмов, наведение порядка в портфелях), Письма (и полетят в этот день весточки зарубежным друзьям и пионерам других городов Советского Союза); Рассказы (их подготовили сами дети — рассказы не только из книг, но и свои собственные, основанные на личных наблюдениях). А на пути от Юпитера к Сатурну — станции Кино (вы



Отлично трудятся сборщики первого цеха завода «Сибэлектромотор» Даниил Инкерт и Герман Ремих. Свои сменные задания они выполняют на 120 — 130 процентов. Качество сборки у них хорошее. Сейчас передовые рабочие трудятся в счет шестого года семилетки.

Фото К. Юргина.

ПРЕГРАДЫ НА ПУТИ „БОЛЬШОГО МОЛОКА“

Июль — месяц «большого молока». В Томск ежедневно непрерывным потоком идет молоко с совхозных и колхозных ферм. В сутки его доставляют 125—130 тонн, в два с половиной раза больше, чем зимой. Этого достаточно, чтобы удовлетворить потребности населения.

В ряде магазинов бесперебойно торгуют молоком, культурно обслуживают покупателей. Но бывает и другое: в ином магазине покупатель или не может купить молока или ему предлагают его скупшим. Как же преграды стоят на пути молока к потребителю? Вспомогательный отдел торговли газеты «Красное знамя» организовал рейд проверки торговли молоком, материалы которого мы сегодня публикуем.

Покупатели говорят: спасибо

На углу улицы Большая Подгорная и Зырянского переулка ежедневно с 8 часов утра идет бойкая торговля молоком. Так было и 4 июля. Покупатели приходят к определенному времени: знают, что продавец на месте, молоко есть и их долго не задержат. Продавец магазина № 28 горпищеторга Евгения Михайловна Винова обслуживает внимательно и быстро. Второй год торгует она на этом месте. Покупатели в один голос отмечают ее хорошую работу. Некоторые из них приходят сюда с Черемныхников.

Но так, к сожалению, не везде.

По воле волн

Соблюдая гормолзавод график завоза молока в торговую сеть, и все стало бы на свое место. Но работники завода, в частности зам. директора тов. Вилков, видят в графике пустую бумажку, не руководствуясь им. Они не верят в свои силы, в возможность организовать бесперебойную торговлю молоком. А горторгдел недостаточно настойчиво требует соблюдения утвержденного графика. И получается, что в специализированные молочные магазины горпищеторга №№ 4, 21 вместо

6—7 часов утра молоко завозят в час, три часа дня.

В магазинах горпищеторга №№ 20 и 50 и в магазине № 7 гастрономторга предусмотрен двухразовый завоз молока. А четвертого июля его завезли один раз и без учета потребности магазина.

Директор магазина № 21 горпищеторга т. Рогова заявила, что магазин ежедневно может продать 25 флагов молока, если его привезут вовремя, то есть утром. 4 июля молоко привезли только в 3 часа дня. 5 июля работники магазина ждали молоко с 6 часов утра, звонили на завод, просили не срывать торговлю. Но привезли молоко лишь к обеденному перерыву. Вот и уходит покупатель из магазина с пустыми бидонами.

Или — или

На гормолзаводе установились такие порядки. Привезут в магазин молоко поздно, с грубым нарушением графика, значительно больше потребности и командуют: «Или берите все, или не дадим ничего». И вот возят по городу молоко от магазина к магазину, пока оно не скиснет, занимают транспорт. Так, 4 июля в магазине № 42 горпищеторга в поселке Степановка вместо 8—10 часов утра молоко завезли в третьем часу и при норме 950 литров — 1.400. Магазин в такое время столько молока принять не мог, а отпустить меньше шофер отказался, ссылаясь на директиву. Цистерну вернули на завод, а население осталось без молока.

НА ЛЕСОЗАГОТОВКАХ

И ОПЯТЬ РАСКАЧКА...

В первой декаде июля большинство лесозаготовительных предприятий комбината «Томлес» работало значительно ниже возможностей, суточного графика вывозки древесины не выполняли. Особенно большое отставание допустили Уткинский, Ореховский, Томский, Ливневский, Тимирязевский, Ново-Тегульдский лесхозы.

Особую тревогу вызывает отставание Ореховского лесхоза (директор тов. Вильямский). За первое полугодие ореховцы недодали валовой продукции на 87 тысяч рублей, а план вывозки деловой древесины выполнили всего на 71 процент. Недала государству 17,4 тысячи кубометров делового леса. Однако руководители лесхоза, партийная профсоюзная и комсомольская организации не приняли мер, чтобы с первых дней июля работать напряженно, преодолеть отставание в лесосеках. В лесхозе плохо организованы труд механизаторов и использование техники. Непонятно, как думают руководители лесхоза

за выполнить план, если на прямых работах занято 89 лесозаготовителей вместо 180?

Не лучше дело в Ливневском лесхозе. Здесь трудится в два раза меньше механизаторов, чем требуется по плану.

В отставании многих лесхозов повинен комбинат «Томлес», который мало оказывает им практической помощи. По выполнению июльского плана заготовок деловой древесины лесхозы комбината за первую декаду имеют следующие показатели (в процентах к месячному плану):

1 Зырянский 50
2 Ингузский 40,7
3 Парабельский 38,9
4 Ергайский 35,6
5 Игнатовский 35
6 Орловский 34,5
7 Березовский 34,5
8 Васюганский 33,8
9 Молчановский 32,8
10 Каргаевский 32,7
11 Лайский 32
12 Пышкино-Троицкий 31,6

ка. Такая же история повторилась и 5 июля.

Из восьми проверенных магазинов, расположенных по проспекту имени Ленина, только в №№ 20 и 4 молоко было завезено вовремя.

Грубое нарушение графика завоза молока бьет по толку работников магазинов, перивирует людей, срывает торговлю, вызывает справедливое возмущение томичей. На заводе к концу дня образуется остаток — десятки центнеров переработанной продукции, которая на следующий день теряет свое качество.

В магазине № 14 горпищеторга молзавод за две недели только два раза доставил молоко по графику. 4 июля молоко привезли в 2 часа дня вместо 7—8 утра и почти в два раза больше, чем полагалось. И снова принцип: «Или все, или ничего». Не принять — увезут обратно. Магазин вынужден был этим молоком с повышенной кислотностью торговать два дня. Свежее молоко некуда было принять.

В магазине № 15 торга «Гастроном» в момент проверки продавалось кислое молоко. Из Асиновского гормолзавода три молоковоза возили его от магазина до Томского гормолзавода и обратно в магазин, пока оно не скисло.

Плохо организована торговля молоком на ст. Томск-П. В киоск № 12 (продавец т. Твердова) от столовой № 7 молоко обычно завозится поздно и остается на следующий день, скисает. Молоко бидоны плохо. Та же самая картина в киоске № 8.

Горячие

холодильники

Многие директора магазинов не учатся правильно торговать. К «большому молоку» они совершенно не готовятся.

— Пройдет июль, в августе уже холоднее — как-нибудь пронесет,

рассуждают эти работники. Надеемся на август, они не подготовили условий для хранения молока и молочных продуктов в жаркое время. В магазине № 39 горпищеторга (директор И. Петренко) два холодильных шкафа и две холодильные камеры не работают. Молочные продукты (сметана, творог, кефир) хранят нелегко.

Во второй половине дня доставляется молоко в магазин № 47 горпищеторга. Оно всегда остается на ночь, а хранить его негде: два холодильных шкафа не работают. В магазине № 12 гастрономторга (директор Е. Быстрицкий) холодильники часто бездействуют из-за неисправности. В магазине № 20 горпищеторга есть широкий ассортимент молочных продуктов: молоко, сметана, творог, кефир, но холодильники и здесь не работают.

Некоторые цистерны, принадлежащие магазинам, неисправны, крышки плотно не закрываются, молоко выплескивается.

Плохо организована торговля в поселке Черемныхиков. Директор оралесопереработочного и деревообрабатывающего комбината И. Бандяев

сказал о прицепе. Магазины имеют прицепные цистерны, которые вечером завод должен собрать, за ночь вымыть и залить молоком, а рано утром отправить в установленные места на улицах города. Казалось, куда проще.

Но с развозкой цистерн беда. Например, 1 июля к 6—7 часам во дворе гормолзавода собралось более десятка продавцов. Каждый старается быстрее выехать, чтобы вовремя обеспечить своих покупателей. И вот ходят они по двору то к одному, то к другому шоферу, упрашивают. Оказывается, не все цистерны вымыты и залиты. Пока это делали, автомашины ушли, прицепять цистерны было не к чему. Снова простой. Прицепы из-за плохой организации

делают за день только по одному рейсу.

На гормолзаводе мало фляг. К ним нет хозяйского отношения: бьются, бьются, ломают, теряют. В результате из-за нехватки тары 4 июля магазину № 41 горпищеторга вместо 200 флагов молока доставили только 40, а через этот магазин молочными продуктами обеспечиваются детские и лечебные учреждения. В этот день 17 тонн молока осталось на заводе, не было доставлено в розничную сеть.

Чтобы улучшить торговлю молоком в гор. Томске, на наш взгляд, следует сделать следующее.

Завозить молоко и молочные продукты строго по графику с учетом ежедневных заявок магазинов. Организовать двухразовый завоз молока там, где в этом имеется необходимость. Для этого можно выделить с часу до пяти для ежедневно дежурный молоковоз.

Молочную продукцию в торговую сеть следует отгружать только с удостоверением о ее качестве, указывая время отгрузки с гормолзавода и фамилии из-за плохой организации

тиях. Вся готовую продукцию в торговую сеть нужно доставлять залесоборванной.

На гормолзаводе должно быть необходимое количество фляг. Очень важно обеспечить своевременную доставку ящиков для молочной посуды в магазины и отгрузку на завод посуду.

Работникам гормолзавода необходимо ликвидировать простой молоковозов, повысить их оборачиваемость. Это даст возможность своевременно принять молоко из совхозов, ликвидировать огромные простои совхозных машин. Холодильное и технологическое оборудование в магазинах должно работать безотказно.

Необходимо добиться, чтобы каждый килограмм «большого молока» и молочных продуктов в свежем виде, без задержки доходил до потребителя.

Рейдовая бригада газеты «Красное знамя»: Г. ДЕРЕВЯННИКОВ, С. НАМАЛДИНОВА, В. НОЗДРИН, С. СТРАТИНКО, Т. ДРЯГИНА, А. ГУДИЛИНА, Т. ЗАХАРЧЕНКО, Л. КОРАБЛЕВА, И. ЗАЙЦЕВ, И. ПЕРСИДСКИЙ.

Сообщения из-за рубежа

Единодушие и сплоченность

РОСТОК, 12 июля. (ТАСС). VI конференция рабочих прибалтийских стран, Норвегии и Исландии сегодня закончила свою работу. Она продемонстрировала сплоченность и единство рабочего класса этих государств в борьбе за мир, мирное осуществление и разоружение. С трибуны конференции прозвучало настоятельное требование о мирном осуществлении всех стран бассейна Балтийского моря, о создании безатомных зон в Северной и Центральной Европе. Делегаты выразили самую широкую поддержку предложениям главы Советского правительства Н. С. Хрущева о прекращении ядерных испытаний и о заключении пакта о ненападении между странами НАТО и государствами Варшавского Договора. Представители делегаций стран Северной Европы единодушно выступили с тре-

бованиями о признании ГДР правительствами этих стран.

На конференции выступил с речью генеральный секретарь Всемирной Федерации Профсоюзов Луи Сайлан. Он особо подчеркнул, что предложения В. С. Хрущева, высказанные им недавно в Берлине, имеют огромное значение. Осуществление этих предложений, сказал он,

возможно. Оно принесло бы большую пользу всем народам.

Луи Сайлан призвал крепить единство профсоюзного движения, созвать единый фронт европейских рабочих в борьбе против монополистических объединений.

Заявление МИД Кубы

ГАВАНА, 13 июля. (ТАСС). Министерство иностранных дел Кубы опубликовало заявление, в котором опровергает распространяемые американскими телеграфными агентствами сообщения о якобы имевшей место доставке кубинской авиационной компании «подпольных элементов» на британскую территорию Большой Кайман в Карибском море.

В заявлении, в частности, указывается, что полеты между Кубой и Большим Кайманом производятся точно в соответствии с международными соглашениями, а также двусторонними соглашениями между Кубой и Великобританией. В каждом случае строго соблюдаются все формальности как в отношении экипажа, так и пассажиров.

Все полеты проходили нормально до 11 июля, когда группа преступников, финансируемая правительством Соединенных Штатов и руководимая агентами из центрального разведывательного управления, специально направленными из г. Майами в Большой Кайман, доставила пассажирам, доставленным кубинской авиационной компанией, продолжать свое путешествие.

Клеветнические измышления американских телеграфных агентств, говорится в заявлении, разоблачают намерения правительства США посредством дипломатического нажима и в нарушение международных соглашений добиться прекращения деятельности кубинской авиационной компании.

Государственный переворот в Эквадоре

НЬЮ-ЙОРК, 12 июля. (ТАСС). В Эквадоре вчера вечером был совершен государственный переворот. Власть перешла в руки военной хунты из представителей трех родов вооруженных сил — армии, флота и авиации. Военная хунта обвинила свергнутого президента Хулио Аросемену в «слишком синхронизированном отношении к коммунизму».

По сообщению информационных агентств, в стране сохраняется крайнее напряженное положение. Когда было получено сообщение о перевороте, многие жители Ито собрались перед президентским двор-

цом, однако были разогнаны бомбами со слезоточивым газом и ружейным огнем. Пять человек убито и несколько человек ранено.

В крупнейшем городе и порте страны Гуакиле наблюдается сильное недовольство хунтой. Вся работа в городе прекращена. Состоялись демонстрации в поддержку Аросемены, которые были разогнаны войсками.

ЛОНДОН, 12 июля. (ТАСС). Президент Эквадора Карлос Хулио Аросемена, свергнутый военной хунтой, прибыл вчера вечером в Панаму, сообщает из Панамы агентство Рейтер.

В аэропорту Аросемена заявил, что он не подавал в отставку.

ПАРИЖ, 12 июля. (ТАСС). Военная хунта Эквадора, пришедшая к власти в результате государственного переворота, объявила в стране военное положение.

Как сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Лимы, слышался на передачу Эквадорского радио, в столице Эквадора Ито и в других городах страны введен комендантский час. Президентские дворцы охраняются танками, бронемашинами и крупными армейскими отрядами. Конституционные гарантии в стране отменены. На улицах запрещено собираться группами. Военная хунта заявила, что всякое любое выступление против ее власти будет беспощадно подавлено. Установлена цензура на сообщения печати, радио и телевидения. Митинги, демонстрации и забастовки запрещены.

Государственным службам приказано продолжать свою работу, в противном случае они будут подвергаться аресту.

В стране произведены аресты. Аросемена, в частности, вице-президент Эквадора председатель национального конгресса Варае Доносо, брат свергнутого президента Густаво Аросемена, губернатор провинции Гуаес Агилар Руилова.

ЗАПРЕЩЕНИЕ КОМПАРИИ ЭКВАДОРА

НЬЮ-ЙОРК, 13 июля. (ТАСС). Агентство ЮПИ сообщает, что военная хунта Эквадора, пришедшая к власти в результате государственного переворота, запретила Коммунистическую партию Эквадора.

Вотум доверия правительству Леоне

РИМ, 12 июля. (ТАСС). Правительство Леоне получило вотум доверия палаты депутатов Италии. За доверие правительству было подано 255 голосов, против — 225 голосов. 119 депутатов воздержались от голосования.

Верхняя палата парламента — сенат — выразила доверие правительству еще на прошлой неделе.

Настоящая цена «дружбы» Вашингтона

НЬЮ-ЙОРК, 13 июля. (ТАСС). Представители 32 африканских стран в Организации Объединенных Наций направили председателю Совета Безопасности письма, в которых они требуют немедленного осуждения обстановки, создавшейся на территории португальских колоний в Африке, а также вопроса о политике апартеида, настойчиво проводимой правительством Южно-Африканской Республики.

В письмах указывается, что война, разразившаяся в Анголе и в других территориях под управлением Португалии, и упорный отказ португальского правительства выполнить решения Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности «представляют собой определенное нарушение мира и безопасности на африканском континенте, а также угрозу международному миру и безопасности».

Как сообщает газета «Нью-Йорк таймс», США, Англия и Франция «пришли к соглашению противодействовать любым попыткам исключить Южную Африку и Португалию из ООН или принять против них коллективные санкции».

Защита американским правительством интересов колониальных Португалии и ЮАР еще раз наглядно показывает истинную цену его заверений о «любви к африканским народам».

Заявление министра торговли Канады

ОТТАВА, 13 июля. (ТАСС). Правительство Канады не ставит никаких препятствий на пути торговли с Кубой невоенными и нестратегическими товарами, заявил в палате общин министр торговли Шарп. Торговля между Канадой и Кубой развивается примерно на том же уровне, что и в предыдущий год. В 1962 году канадский экспорт на Кубу составил 10,9 миллиона долларов, а импорт — 2,8 миллиона долларов. За первые пять месяцев текущего года

канадский экспорт на Кубу вырос в 4,6 миллиона долларов. Он состоит в основном из жиров, продуктов детского питания, минеральных удобрений для сельского хозяйства, ветеринарных лекарств и молочного скота. Правительство изыскивает также возможность для возобновления продажи рыбы на кубинском рынке.

В настоящее время, подчеркнул министр, у канадского правительства нет намерений изменять политику относительно торговли с Кубой.



Недавно газета «Правда» опубликовала в письме американского рабочего Вильяма Супера, присланного на Московское радио 5 долларов с просьбой купить на эти деньги цветы и поставить их у Мавзолея В. И. Ленина.

На снимке: Вильям Супер и ответное письмо Московского радио со снимком венка, купленного на его деньги. (Фото ЮПИ—ТАСС).



СОГРЕТО ГОРЯЧИМ СЕРДЦЕМ...

уже поняли, что в этот день идет просмотр фильма и живой разговор о его героях; Юмор (который очень нравится каждому); Вежливая беседа на эту тему очень нужна, когда характер человека только формируется.

Читатель может спросить: что же они только и играют? Нет, не только. Во-первых, каждый тут этой игры — это большой труд. Разве мало почитать ребята из этих дружеских встреч на станциях? Тут и разговор о книгах, о героях, о собственных поступках, тут и спор, и обмен мнениями, и критика. (Есть в их карте следования и такие станции, как Критика, Спортивная, Дружная).

А сколько навыков они приобрели! Такой содержательный и интересный как раз и должна быть жизнь детей. На это неоднократно указывали великие педагоги Н. К. Крупская, А. С. Макаренко.

Не внешняя занимательность, а то глубокое содержание, которое пробуждает в ребятах интерес к познанию, стремление получить навыки и умения, ответственность перед коллективом за свои «я» и свои поступки — вот главное. Нередко новый труд требовал от детей совсем новых способностей и умений. Чтобы приехать на Спортивную станцию, мальчишки создали свою баскетбольную команду, которая в соревновании шести классов (а их в школе — пять) заняла 1-е место. Девятиклассники организовали для пионеров различные кружки. Олег Дыкусов и Николай Яковлев руководили фотокружком, Лариса Тарасенко — кружком занимательной математики. Лося Королева — кружком рисования. Были и другие кружки: спортивный, танцевальный и т. д.

Таким образом, каждому нашлось

дело по душе, а потому и скучать некогда. Безусловно, стоит интересная и разнообразная работа, которой руководили девятиклассники, способствовала и повышению ответственности каждого учащегося за свою учебу.

Хорошим помощником в учебе стали стенные газеты. Их выпускали по очереди все звенья: сегодня одно звено вывешивает «Ежика», через неделю другое — «Крокодила», затем ребята читают «Метлу» и восхищаются кренком «Перцем». А чтоб помочь детям избавиться от дурных привычек, в классе стала выходить специальная газета «Поговорим о привычках».

Эпиграфом к ней взяты слова Плутарха (я специально привожу их): «Мне не нужен друг, который во всем со мной соглашается, меняет со мной взгляды, качая головой, ибо чужь то же самое делает лучше». В этой газете ребята открыто указывали товарищам на их недостатки (день невнимательности к другим, ложь и т. д.). Ну, а если и эти советы не помогали и кто-то по-прежнему ленится или «увилькивал», например, от воскресника, то его приглашали на «суд справедливых» — на общее собрание. Короче, какие только формы не использовались в работе!

Были в 6-в и «переростки» (так, к сожалению, зовут некоторых ребят). Всегда-то их ругали за неуправляемость, не давали почувствовать в себе силы.

А когда началась дружба с девятиклассниками, изменились мальчишки. Идут комсомольцы на воскресник, забывают за пионерами. Если трудная задача и школьники не разберутся в ней, — старшие помогут, но не забывают напомнить, что они и сами теперь могут хорошо учиться... И почувствовали хлопцы в себе силу, окрепли, а во II четверти дело у них уже пошло на лад: появилась

ответственность за учебу, старательность, уверенность.

Заболела Вера Шуккина, а одиночества не чувствовала: все время у нее были ребята, помогали учиться — и не отстала Вера от товарищей. И так вот каждый был в поле зрения коллектива, никто не оставался в стороне.

Каков результат воспитания коллектива через коллектив? Все учащиеся перешли в следующие классы. И скептики (они были среди взрослых) замолчали.

Весь класс 6-в стал пионерским, и по итогам соревнования отряд получил звание отряда-спутника на Красноярские Столбы. Сегодня пионеры в сопровождении водителя и четырех девятиклассников отправляются в поход.

В порядке поощрения пионером была выделена одна путевка во всеобщую здравницу «Артек». Ребята решили послать туда Инну Смоленскую.

В сочинении на тему: «Наш класс», которое было предложено детям в конце учебного года, шести-классники написали: «Хотим, чтобы наш класс стал лучшим в школе, и добьемся этого: у нас же есть такие замечательные друзья».

Вот так и получается, как говорил на пленуме ЦК тов. Л. Ф. Ильичев: «В будничных делах, часто не больших, но полезных, в общественной деятельности, в коллективе воспитания рождается новый человек».

Детям так полюбили их старшие товарищи, что они во всем теперь с них берут пример. 14 апреля пионеры поздравляли своих друзей с годовщиной пребывания в ВЛКСМ и в приветствии написали: «Мы очень гордимся вами, наши старшие друзья, и хотим быть похожими на вас».

А сами пришли к Зинаиде Григорьевне и попросили разрешения взять шефство над октябрятками 2-д класса. И вели там по примеру девятиклассников кружки, помогали ребятам в учебе, затевали разные игры — готовили себе смену.

Ну, а каковы успехи у друзей — девятиклассников? Это один из инициативных классов в школе, заведует интересным делом, самый дисциплинированный и самостоятельный, и, конечно, полностью успевающий.

Если ему, к примеру, поручают убрать 2 классные комнаты, ребята уберут четыре — то есть, сколько хватит сил. Если идут работать на завод, то трудятся так, что у рабочих гордость вызывает.

Меня могут обвинить читатели: все детали лети, так в чем же заслуга Зинаиды Григорьевны?

В том и есть ее главная заслуга, что все делали дети, а она, как это и подобает умному, чуткому педагогу, лишь направляла инициативу, самостоятельность ребят, была главной их опорой, советчиком, другом.

Какими методами она этого добилась? Очень известными педагогическими методами.

Готовится классное собрание — Зинаида Григорьевна побеседует с каждым до этого, выяснит мнение учащегося, подает интересные мысли.

Определяют дети названия станций на пути от планеты к планете, а Зинаида Григорьевна тоже здесь, и где ребята сами не додумаются, она как бы между прочим подскажет. Можно еще перечислить десятки дел, и мы не найдем каких-то особых методов и приемов. Просто делалось все с большой любовью, от всего сердца.

Т. ЛОПАКОВА, методист Томского института усовершенствования учителей.

Театр

О ТЕХ, КТО ПОБЕЖДАЕТ СМЕРТЬ

Человек смертен. Эта грустная истина известна столько времени, сколько существует человечество. И столько же времени проблема «человек и смерть» занимает философов, литераторов, ученых. И не только занимает. Отношение к этой проблеме зачастую является пробным камнем не только для силы духа, но и для всего мировоззрения человека и мыслителя.

Русская литература знает в этом отношении самые разные примеры: от религиозно-мистических исканий символизма и житейного ужаса Леонида Андреева до героического пафоса горьковской «Песни о Соколе» и высочайшего оптимизма поэмы Маяковского «Владимир Ильич Ленин». Эту героическую линию победы человеческого духа, человеческих действий над неизбежным концом человеческой жизни продолжает пьеса Назыма Хикметы и Веры Тулыковой «Два упрямы», которую в конце гастрольного показа томичам Омский драматический театр (постановка Е. Р. Хигервича).

Главного героя пьесы крупного ученого-геохимика Алексея Петровича зритель застаёт в больничной палате после инфаркта. Пораженный тяжким недугом, он лежит неподвижно, и только

руки его задумчиво вертят незаметную детскую игрушку: два козлика — черный и белый — бодают и никак не могут заставить друг друга...

Белый козлик — это он, — объясняет Алексей Петрович медсестре Даше. — А черный, черный — это смерть, и он еще поборется с ней. Потому что они — два упрямыца... Алексея Петровича играет заслуженный артист республики, лауреат Государственной премии Е. И. Агеев. Большое артистическое обаяние и незаурядный талант позволили ему создать в этом спектакле запоминающийся образ сильного и мужественного человека, настоящего ученого — коммуниста, шедшего по жизни прямо, с открытым забралом и так же смело встретившим угрозу конца. Нет, болезнь не сломила Алексея Петровича. Агеев в интонациях его голоса, в тех немногих жестках, которые он себе позволяет, в его нестройной способности шутить видны и сила духа, и острота ума, и способность даже здесь, на больничной койке, радоваться жизни. И не только радоваться, а жить в полную меру. Потому что находящийся на грани между жизнью и смертью пятидесятилетний профессор с юношеским пылом влюбляется в двадцатипятилетнюю Дашу.

В светлом, радостном, целомудренном раскрытии этого позднего чувства большая удача Е. И. Агеева. Его лицо как бы освещается изнутри, когда он говорит с Дашей. Робкие и счастливые ноты появляются в его голосе. Зритель видит на сцене человека, озаренного настоящим большим чувством. Говорят, что любовь может творить чудеса. И совершается чудо. Алексей Петрович поднимается с постели, он уже работает, несмотря на запреты, он говорит Даше о своей любви.

У нас написано немало поверхностного о ситуациях такого рода, досужие остряки с удовольствием рассказывают анекдоты о стариках-профессорах, которые женятся на студентках. Но такова сила образов, созданных Назымом Хикметом, такова яркость и обаяние созданного Е. И. Агеевым образа, что зритель верит: да, такого человека может полюбить молодая девушка.

Даша остается с Алексеем Петровичем. Но его трудную любовь ждут новые испытания. Возвращается из экспедиции Николай — молодой инженер, у которого была дружба с Дашей. Николай пытается отстоять свою любовь. Ситуация эта несколько мелодраматична, и Е. И. Агеев проявляет большую художественный такт, показывая, как мучительно для его героя это испытание. Алексей Петрович остается тем же сильным, ярким и мужественным человеком. И когда он говорит Николаю, что дело не в возрасте, а в том, каким ощущает себя человек, что он, например, моложе Николая, зритель верит, что правда на его стороне.

Артистическое дарование Е. И. Агеева раскрывается и в тех своеобразных словесных поединках, которые он ведет с приехавшим к нему в гости дальним родственником — американским ученым Леонидом Сергеевичем, напичканным антисоветской пропагандой. Часть сцен с Леонидом Сергеевичем, например, сцена на рабочем собра-

нии, решена авторами несколько прямолинейно. Это потребовало от артиста большой психологической правды, и он добился главного — показал убежденность Алексея Петровича в коммунистических идеалах. Это раскрытие души ученого-коммуниста превосходно удалось Агееву.

Любовь придает силы Алексею Петровичу. «Но человек не может жить только любовью», — говорит он Даше. И он, теоретически открывший крупное месторождение титана, едет в трудную командировку на Север, хотя это и таит огромную опасность для его здоровья. В этих сценах с Дашей, в голосе Алексея — Агеева снова звучит та самая убежденность, которая заставляет советских людей совершать подвиги во имя торжества нашего общего дела.

Поэтичный образ Дашы создала в спектакле омичей артистка З. В. Моисеева. В начале — это обыкновенная девушка, немного даже робящая перед видным ученым. Общение с Алексеем Петровичем, его любовь обогащают Дашу. Сколько большой, нерастратченной нежности, душевной красоты и ласки оказывается в ее душе. З. В. Моисеева сумела показать всю чистоту чувства своей героини, сумела раскрыть, как расцветает ее душа под влиянием любви к Алексею. Артистка оказалась достойным партнером Е. И. Агеева и добилась главного — зритель верит ее любви. Искренняя и неподдельная игра актрисы, лирическая возбудимость и эмоциональность делают образ Дашы живым и достоверным.

Обаятелен в роли простого рабочего парня Игорь артист А. В. Бургуев. Это — наш молодой современник, строитель нового мира. В этот мир он входит как настоящий хозяин. Ему до всего есть дело: от международного положения до дежурства в дружине, от далекого ему геохимии до умения «включать» за станком. Умело показывает А. В. Бургуев эту щедрость души своего героя, его сочный, грубоватый юмор за который скрывается большая любовь к жене, к ребенку.

Они хорошо понимают друг друга, пожилой профессор и молодой токарь, проблемы «отцов и детей» для них просто не существует.

Интересна работа артиста Б. М. Каширина, играющего роль Леонида Сергеевича. Он очень тактично, без нажима показывает, как слезает с этого русского американца шлеуха антисоветских взглядов, как постепенно оттаивают в нем чувства, как постепенно вырастает в нем любовь к его настоящей родине, которую он покинул в далеком детстве. Правда, в последних сценах (сцена в тостыни и др.) игра Б. М. Каширина не свободна от элементов мелодрамы.

Менее интересны в спектакле Люся, жена Игоря (артистка М. И. Тамбулатова) и Николай (артист Е. С. Макаров). Правда, авторы пьесы в образе Люси только наметили важную тему молодой работницы-матери. Артистка не сумела в достаточной степени оживить драматургический материал, игра ее носит статичный характер, образ почти не развивается. В расстройстве Е. С. Макарова тоже было немного материала. Однако его Николай совершенно бесцветен, и трудно поверить, что он мог заинтересовать такую девушку, как Даша.

Нельзя сказать, что маленькие роли Фольки-хулигана и счастливой переплечки населения артисты Е. В. Кулыгина и Е. Н. Романенко.

Пьеса заканчивается печально. Алексей Петрович умирает в экспедиции. Но значит ли это, что смерть победила, что «черный козлик» переупрямил «белого»? «Разве он умер?» — спрашивает у зрителей зала осунувшаяся от горя Даша.

Нет! — отвечает зритель. Такие люди, как Алексей Петрович, не умирают. Они остаются жить в своих делах, в тех поисках, которые продолжают ученики профессора, остаются жить в душе Дашы, Игоря, Николая, Леонида Сергеевича, уехавшего в свою Америку. — в душах всех, кто знал их, кому они передали частичку своей большой и мужественной души. Настоящий человек — бессмертен. — утверждает пьеса. И есть какая-то грустная символика в том, что недавно ушедший от нас большой писатель и пламенный революционер Назым Хикмет сказал советским зрителям в своем последнем произведении большую человеческую правду.

Б. БОРНСОВ.

Торговый центр „Белочка“

Вы, наверное, обратили уже внимание на строящийся магазин, что на углу проспекта имени Ленина и переулка Подгорного. Томичи назвали его ласково: «Белочка». Современному выгладит этот торговый центр. Синтетические материалы и металл, бетон и цветное стекло, что используется в своей работе строители. Различные бакалейные и кондитерские товары будут продаваться в двух просторных залах. В одном из них будет введено самообслуживание. В «уголке» по соседству разместится кафетерий. Над его оформлением особенно усердно трудятся строители. Стены решено облицовывать большими, асимметрично расположенными квадратами из белого, синего и красного стекла. Декоративная витражная-эраза, выполненная в виде ломаной линии на цветном фоне, подчеркивает простоту и легкость оформления. Стены магазина расписываются высококачественными масляными красками «под терец». Такое покрытие не дает блинов, рассеивает свет.

В новом магазине впервые в Томске осуществляется механическая подача товаров из складских помещений. Смонтирована мощная холодильная установка.

Для освещения торговых залов, подсветки витрин и прилавков используются люминесцентные лампы дневного света.

Кафе «Юность»

В соседнем доме, где раньше была диетическая столовая, тоже хозяйничает строитель, ведут реконструкцию помещения. Оно предназначено под молодежное кафе «Юность».

Зайдя в кафе, вы попадете в фойе, вернее, комнату отдыха, обставленную низкими креслами и диванами. Освещение здесь создается особым уют. Свет из-под грибообразных зеленых светильников, отбрасывая желтоватую стену, мягко рассеивается по залу; сливается со встречным потоком, идущим от нескольких световых платформ, расположенных под потолком.

Тут можно заказать молочный коктейль, кофе, почитать газету, журнал. Дальше — большой зал, мягко освещенный глянцевым и матовым покрытием, полумягкие стулья. Художественное оформление — декоративная роспись, изысканно и вместе с тем простые вазы.

Так будет выглядеть кафе. Сейчас в помещении плотники возводят эстраду.

Для руководства работой кафе, рассказал директор Г. И. Меньшиков — создан совет. В него вошли представители молодежных организаций Томска. «Юность» будет местом культурного и полезного отдыха молодежи. Вечером сюда придут юноши и девушки, чтобы поговорить об искусстве, встретиться с творческой интеллигенцией, представителями старшего поколения, передовиками производства.

А. ИСАЕВ.

В ПРИЕМНОЙ НА ОБЩЕСТВЕННЫХ НАЧАЛАХ

Приемная работает три раза в неделю (по понедельникам, средам и пятницам) с 16 до 19 часов. Прием ведут в кабинете № 15 редакции газеты «Красное знамя» (проспект имени Ленина, 66): 15 июля, в понедельник, — общественный корреспондент газеты «Красное знамя» Г. А. Деревяннинов, 17 июля, в среду, — начальник отдела общего надзора областной прокуратуры И. М. Усков, 19 июля, в пятницу, — главный врач областной санэпидстанции А. В. Копотская.

Ансамбль А. А. Яблочкиной на томской сцене

Переживания пожилых артистов

Шестидесять лет назад в культурной жизни томичей произошло большое событие — прибыла разбедная труппа Московского малого театра под руководством А. А. Яблочкиной. В Томске тогда не было своего театрального коллектива. Только от случая к случаю устраивались любительские спектакли. А гастролеры, как правило, являлись с бесодержательными пьесками, легкомысленными водевилями. Не блистала и игра артистов.

Накануне приезда ансамбля А. А. Яблочкиной гастролировала мажорская труппа, в репертуар которой входила драма, опера, оперетта. Все это была явная халтура. Например, после спектакля оперетты «Бедные овечки» местная газета потребовала «ограничить зритель от подобной вульгарщины», а в рецензии на постановку оперы «Галька» было сказано: «Приходится только удивляться той бесцеремонности предпринимателей, с которой они играют на доверчивости публики. «Галька» в исполнении уважаемых гастролеров также похвалы на оперу, как произведение суздальского богатога похоже на творение Рафаэля».

«Мы, томичи, за последние годы редко видели не только хорошую, но даже сносно исполненную драму. Гастроли московской труппы представляли очень радостное явление. Комедия «Волки и овцы» доставила публике большое эстетическое наслаждение. Это был своего рода концерт, в котором отсутствовали фальшивые ноты».

Незгладимое впечатление оставил у зрителя второй спектакль — «Гроза» А. Н. Островского. Роль Катерины исполнила А. А. Яблочкина, роль Варвары — уже известная в те годы великозвучная актриса Е. Д. Турчанинова. Курдраша играл Н. К. Яковлев. Имена А. А. Яблочкиной и Е. Д. Турчаниновой томичи знали по



„Ага, попался.“

Фотоизд Г. Ярового.

Вход... через забор

Томичи любят футбол. На календарные встречи по футболу на первенство класса «Б» ходит много народа. Встречи, как правило, проводятся в субботние и воскресные дни: «болельщиков» бывает более десяти тысяч. Но некоторые болельщики не признают общепринятых норм и правил. Вместо того, чтобы купить билет и пройти через входные ворота, кое-кто предпочитает другой «оригинальный» способ — без билета и через забор. Можно нередко видеть, как прилично одетый молодой человек или мужчина средних лет карабкается через забор — испачкается в известке, разорвет костюм. Стыдно за таких. «Болельщики», проникшие через забор, вызывают явное под смехом и нарушают общественный порядок на стадионе.

Последователями их были курсант лесотехшколы А. Сташук, студент политехнического института А. Киричук, учащийся индустриального техникума В. Сыроматов и другие. Они наивно оправдываются: «Другие же лезут...» Какой пример подают такие взрослые детям? Слесарь грузового автохозяйства № 3 Виктор Азоев под трибуной стадиона распылял спиртные напитки. Учащийся сельхозтехникума Николай Мошинский в незрелом состоянии проник на стадион через забор и был предупрежден рабочником милиции. В это время подошел его брат Виктор Мошинский, работ-

ник областного управления связи, и утишил скандал, возмущившись тем, что милиционеры следят за порядком и сделали предупреждение брату. Хочется бросить упрек зрителям, у которых все эти нарушения совершаются на глазах. Почему же они так равнодушны к нарушению порядка?

Надо, чтобы всюду нарушитель чувствовал зоркий глаз общественности. Нельзя потворствовать дурным привычкам и оправдывать тех, кто портит нам хорошее настроение безобразными выходками.

Ю. ТЕРЕХИН.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ГАСТРОЛИ ОМСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА. Закрытие гастрольей. 14 июля, четверг — «Дикорин» вечером — «Король Лир». Начало спектаклей: дневного — в 12 час., вечернего — в 19 час. 30 мин. Искоса открывается с 11 по 15 час. и с 17 по 20 час.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ШИРОКОЭКРАННЫЙ КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ»

Зеленый зал. 14 июля — «Банда подполье» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Дети до 16 лет не допускаются. 15 июля — широкоэкранный художественный фильм «Три мушкетера» (второй серия) — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25. Голубой зал. 14 июля — «Банда подполье» — 11-20, 13-10, 15, 16-50, 18-40, 20-30, 22-20. Для детей — «Пепик и носолопый Брумло» — 9, 10-10, 15 июля — «Три мушкетера» (второй серия) — 9-30, 11-25, 13-20, 15-15, 17-10, 19-05, 21, 22-55.

КИНОТЕАТР имени М. ГОРЬКОГО Широкоэкранный зал. 14 июля —

«Три мушкетера» (первая серия) 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30, 22-30.

15 июля — «Три мушкетера» (второй серия) — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.

КИНОТЕАТР имени И. ЧЕРНЫХ Большой зал — «Три мушкетера» (первая серия) — 9-10, 11-05, 13, 14-55, 20-40, 22-35. Малый зал — «Банда подполье» — 9-20, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21, 22-40.

Для детей — «Звезды на крыльях» — 11, 15 июля. Большой зал — «Три мушкетера» (первая серия) — 9-10, 11-05, 13, 14-55, 16-50, 18-45, 20-40, 22-35. Малый зал — «Это случилось в сочельник» — 9-30, 12-50, 14-25, 16, 17-35, 19-10, 20-45, 22-20. Дети до 16 лет не допускаются. Для детей — «Косопалый друг» — 11-15.

КИНОТЕАТР ДЕТСКОГО ЗРИТЕЛЯ 14 июля — «Дом на две улицы» — 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40, 15 июля — «Летят журавли» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ 14 июля — «Я купил папу» — 17, 19, «Гроза над полями» — 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТОМКАБЕЛЬ» 14 июля — «Мистер Питинг в тылу врага» — 12, 16-15, 18, 19-45, 21-30.

Коллектив, партийная организация управления охраны общественного порядка Томского облисполкома с глубоким признанием извещает о кончине

ЖЕЛИХОВСКОГО Андрея Лукича, последовавшей 12 июля 1963 года, и выражает соболезнование семье покойного.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: г.р. Томск, просп. им. Ленина, 66. телефоны: редактора — 37-37, заместителя редактора — 51-75, заместителя редактора — 42-44, ответ. секретаря — 31-19, сверттарата — 42-40, отдела идеологического — 47-45 и 42-46, промышленного и партийной жизни — 37-75, сельскохозяйственного и партийной жизни — 37-39, советского строительства и быта — 37-7; писем и радиосвердловской сети — 37-38 и 31-47; информации — 51-61; зам. зав. издательством — 52-23; бухгалтерии и отдела объявлений — 37-36; стенографистки — 52-02.



К301464 г. Томск, типография № 2 полиграфиздата. Тираж 82.000 экз. Заказ № 2642

Золотые руки, добрые сердца

До чего же приятно посмотреть, как трубятся супруги Дей! В точные, уверенные движения сложено столько старания, любви и профессии!

Строитель Николай и Тасюля Дей хорошо знают не только в тресте «Жилстрой», где они работают, но и на многих стройках Томска.

...Николай в то памятное лето, как и его одноклассник из Сумского колхоза, одолевая одна злота: судьба будущего урожая. А он обещал быть богатым. Быстро навалилась туча колос, шумело море пшеницы. И вдруг страшное слово: «Война!» Кованый фашистский снаряд безжалостно толчет хлеб, поливший потом тружеников, стонет от горя украинская земля...

Вскоре Николай Дей дает свеченную жалую верности Родине — воинскую присягу. В рядах Советской Армии он прошел всю войну. От Москвы до Берлина. Киев, Белая Церковь, Краков и еще много, много городов. Войном-освободителем приходил в них солдат. Был дважды ранен и снова встал в строй. Мужество Дей Родине отменила орденом Славы, пятью медалями.

Строителем он стал, пожалуй, в тот момент, когда на протяжении всего шиманского фронта установилась непривычная тишина, когда, слезая с пилотки окопную пыль, солдат произнес удивительное слово: «Мир...» Сашком много видел Николай Прокопьевич ручи, горя на своем нелегком солдатском пути, чтобы его не потянуло на строительные леса.

Работая на стройках Сибири, нашел он и личное счастье. Оно предстало перед ним в образе молодой, энергичной сибирячки Тасюли. С тех пор они не расставались, с тех пор и пошла о супругах добрая слава.

В 1953 году приехал супруги на строительство Томской ГРЭС-11. Николай возглавил бригаду штукатуров. Не жаловало людей. Делать приходилось все. Штукатурили, вели теплоизоляцию, малярные работы турбинного и котельного цехов. Да иногда в таких условиях, что подошь боиник плавились от высокой температуры. А люди выдерживали! Люди досрочно сдали в эксплуатацию турбины.

Когда отряды патриотов устремились обживать целину, супруги поехали в Алтайский край. Там, в разлохмещенных степях, они оставили о себе хорошую память: жили дома и школы, кормили мастеровских и детские сады.

А потом снова Томск, снова Николай возглавляет бригаду отделочников.